

上海全力以赴“保供应”



4月1日凌晨，工作人员在位于上海松江区的叮咚买菜蔬果大仓内作业。

集采集配、团餐团购，化解“最后一公里”堵点

“大家全员上岗，我也一定要为保供作贡献。”“90后”家乐福金桥店员工小刘，原本从事后勤保障工作，3月中旬以来，小刘“紧急转岗”成为了配送员，现在，小刘一天可以通过电瓶车完成80多单的履约，成了门店配送的“单王”。

想要提升保供应的效率，需要的不仅是千万个这样的小刘们，同样也需要更有效能的采购、运营、配送方式，在新一轮封控期间，集采集配、团餐团购等方式正在成为保障居民家中“菜篮子”的有生力量。

“当前，生活物资保供面临的最大困难是如何送到每家每户。”上海市商务委副主任刘敏介绍，上海正在与超市卖场、电商平台等对接，将生活物资通过集配集送等方式送到社区群众手中，努力打通生活物资配送“最后100米”。

上海不少商超企业已经开始行动起

来。4月3日开始，家乐福开始推出社区小程序集单和微信群集单两种方式，高效保障周边社区居民的生活需求。家乐福金桥店店长熊雪兵说，这一模式不仅便于企业组织货源，还能最大程度激发运力，让居民“足不出户”就能享受到无接触配送服务。

叮咚买菜位于奉贤区大叶公路的百货大仓外，两辆邮政车正紧锣密鼓地装车，这1300多份物资包，将被发往黄浦区五里桥等地。

司机尤师傅介绍，邮政车的容量大，能装近700份物资包，“我们可以用最快的时间送到指定地点，尽快为居民们补充物资。”

“叮咚邻里团”负责协调车辆的负责人表示，由于此次需求比较集中，使用邮政车这样的运输工具可以更高效地补充保供运输力量。据了解，“叮咚邻里团”是叮咚买菜于疫情期间推出的集约式保供项目，目前已经为上海市近10万个家庭配送出了100多万份蔬菜。

“一个也不能少”，特殊人群不落下

上海正在多措并举，全力以赴做好生活物资供应工作，在高效化解共性问题堵点的同时，也尽全力保障老人、母婴等特殊人群的生活物资需求。

上海市副市长、市疫情防控领导小组生活物资保障专班负责人陈通在7日举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上表示，针对特殊人群的应急保障，上海建立应急特需保供机制，深入细致摸排属地老人、妇婴、残疾人等特殊困难群体，做到底数清晰，在电商网络企业平台搭建应急特需专用通道，保障老人、母婴等特殊人群的生活物资需求，同时民政、工会、妇联、残联等部门和群团组织，也将努力为特需人群提供服务。

“其中，婴儿奶粉等母婴产品已经被列为重点保供事项，对这类产品的调拨、运输、配送等予以重点保障，各大电商平台和商超将优先接单和配送。”陈通说。

4月6日，永辉生活App上线了“疫情特需”功能，以解决母婴、老人等人群在疫情中的特别需求，消费者不仅可以通过

App提出自己的特殊需求，还能通过官方24小时应急通道进行进一步的沟通。据悉，该功能上线首日，已收到近400个特殊订单，目前订单呈快速增长趋势。

永辉超市介绍，为了全力以赴保供应，除了公司运营的货运车外，获得通行证、依然在岗的员工还在保供期间用起了私家车、小货车、三轮车等配送工具。在配送地址距离门店较近、货运车又不足的情况下，员工们还用起了购物车、拖车等工具车，倾其所能将物资送到上海居民的手中，“我们只想快一点、再快一点”。

此外，6日起，盒马也开启“自提应急通道”，“团购下单+自提”的这一模式将优先保障对物资有急需的医护群体、志愿者团体、特殊人群的保供需求。

八方汇聚，保供“菜篮子”

从云南，从新疆，从四川，从海南……田间地头水灵的蔬菜瓜果、抗疫物资，和一批批“大白”们，日夜兼程来到上海，正投入到上海疫情防控攻坚战之中。

盒马、美团等多家保供企业从北京、武汉、广州、安徽等多地抽调数百名工作人员前来上海驰援。

“我第一时间就报名，当天就到上海来了。”4月1日从合肥前来支援的盒马物流营运中心员工马二伟说，为了保证大仓安全，他到沪后一直“闭环”在大仓所在的园区办公楼，7、8个人住一间办公室临时改造的宿舍，每天从早上9点起床工作，一直要忙到次日凌晨4点半左右。

“累不累的都无所谓，能帮得上忙，我就高兴。”马二伟说，自己此前也支援过南京上一轮疫情期间的工作，积累了一些经验，“希望可以用得上”。

4月2日开始，美团紧急从北京运来一批新一代自动配送车，这些无人配送车可载重超150公斤，实现无接触配送。

美团买菜康桥路站站长杜海涛介绍，站点工作人员将订单放入车厢内，在车门关闭后，车辆会自主行驶至社区内用户单元楼下，由驻守在楼下的志愿者从车内取出。“每完成一次配送后，我们都会及时对车内外进行全面消毒，减少隐患，这一模式比原本人力配送大约可以节省一半的时间。”

北京 本次疫情由境外服装 引发可能性大

记者8日从北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉，北京市疾控中心副主任庞星火介绍，4月7日16时至8日16时，北京新增本土新冠肺炎病毒感染者7例，均为确诊病例；朝阳区4例、丰台区3例。

庞星火介绍，北京市疾控中心对7日通报的两批境外来京服装货物检出新冠病毒核酸阳性标本进行测序，结果显示病毒序列与小金阁阁服装店关联感染者88、89、91至95、98、102、104至106等病毒序列完全一致，结合流行病学调查及基因测序结果，初步研判本次疫情由境外来京服装货物引发可能性大。

庞星火表示，自4月3日以来，北京短期内出现的多条独立传播链条中，呈现聚集性的为小金阁阁服装店关联疫情。截至目前，累计报告27例新冠肺炎病毒感染者，其中店员10例、家属及同住人员8例、到店顾客3例、其他相关人员6例，提示病毒传播速度快、传染性强。北京疫情防控正处于关键时期，形势依然严峻复杂，要加快风险人员及物品排查速度，与病毒赛跑，短时间内有效阻断疫情传播。目前，望京SOHO小金阁阁服装店关联疫情仍然存在风险，到访人员感染风险较高，请3月27日至4月3日到访过望京SOHO小金阁阁服装店的人员主动向所在社区报备，配合落实隔离和核酸检测等各项防疫措施。

吉林市 实现本轮疫情 社会面清零



记者从8日召开的吉林省疫情防控工作新闻发布会上获悉，吉林市4月7日8时至8日8时开展的最新一轮覆盖社会面全员的核酸检测已经完成，按照疫情防控有关规定，经过对检测结果的综合研判，吉林市疫情防控指挥部判定，吉林市已经实现社会面清零目标。

3月25日，吉林市启动为期五天的社会面清零攻坚行动后，连续几日单日新增阳性感染者数量稳定下降，特别是社会面感染者数量大幅下降。受批发市场、方舱建设工地等突发聚集性疫情影响，攻坚行动虽未能如期实现预期目标，但基本上将疫情范围缩小到船营区、昌邑区、高新区三个区。

4月4日晚，吉林省集中全省力量，发起了吉林市社会面清零总攻最后冲锋，按照城区疫情分布图，逐小区、逐楼栋、逐单元排查转运隔离风险人员，累计转运隔离密接、次密接人员共13099人。

目前，吉林市社区传播风险已得到有效控制，社会面清零后将继续实行“分级分区、分类施策”的差异化防控政策，在做好封控区、管控区疫情防控工作的同时，有序恢复社会生产生活秩序，分级分区恢复交通秩序。

吉林市本轮疫情始于3月2日，截至4月7日24时，吉林市累计报告本土感染者26462例，其中确诊病例13517人、无症状感染者12945人。

本文版图据新华社

